

Рассказы моей бабушки о войне №1

Моя бабушка Мария Васильевна Воронова родилась и выросла в Кисловодске. Она была старшим ребёнком в семье, у неё были младшие брат и сестра Саня и Света. Когда началась война и их отец Василий Воронов ушёл на фронт, мать Клавдия Васильевна осталась с 3 детьми на хозяйстве

Бабушка вспоминала, как в 42 году её и других детей отправили на прополку овсяных полей в с. Курсавка. Вместе с ними в это село привезли студентов из блокадного Ленинграда, их всех поселили в кошарах вместе с овцами. Не было воды, её брали из болота, там же и стирали. Спали на соломе, ели одно пшено.

Когда узнали о приходе немцев, дети решили сами добираться домой, всю ночь шли пешком до железнодорожной станции, сели на поезд и поехали домой.

В ночь на третье августа фашисты бомбили Кисловодск.

Когда началась бомбёжка, семья выбежала из дома во двор и спряталась под забором. Бабушка видела, как самолёты сбрасывали светящиеся в темноте зажигательные бомбы. Кисловодск бомбили много раз и в воротах дома, где жили тогда Вороновы, застряли осколки снарядов, и бабушка резала об них руки, закрывая ворота на ночь.

5 августа немцы вошли в город. Чтобы детей не угнали на работы в Германию, мать прятала их в дровах и в погребе, не выпускала за город.

По Кисловодску ездили передвижные газовые камеры или, как их звали в народе, «душегубки». Это были автофургоны, в которые сажали людей, и пока машина ехала, люди травились выхлопными газами.

Немцы, уходя, подожгли санатории. Но перед этим они вывезли в Германию всё, начиная от дверных ручек до батарей отопления, просеяли мусор в поисках гвоздей

11 января 1943 город был освобождён советскими войсками. Было холодно и голодно. Клавдия Васильевна ходила в с. Суворовскую менять вещи на продукты.

Часть школ отдали под госпитали, поэтому учились в 3 смены.

Бабушка вместе с другими детьми помогала устраивать раненых, набивать матрацы соломой, ухаживать за ними, писать письма домой...

Вскоре пришло письмо, отца из Сталинграда, где он служил шофёром.

В письме он просил жену приехать. И мать с маленькой дочкой уехали к нему на побывку. Бабушка с младшим братом остались дома.

Дров не было, приходилось собирать хворост в балках и оврагах и даже ходить на Кабан – гору.

Воспоминания, записанные со слов бабушки, кончаются в этом месте. Позже она вспоминала, как в 1945 с фронта возвращались её отец и дядя. А после войны вернулась из немецкого плена тётя. И началось возвращение к мирной жизни.